
 chih  140@90 nks voljksa ij] 4 ?kaVs dh vof/k esa  is’kkc esa izksVhu  Vªsl ;k  300 fexzk@24 ?kaVs ds lSEiy esa  xHkZ dh mez  20 lIrkg

izh&,Dy Sifl;k 

 chih ≥ 140@90  

 is’kkc esa izksVhu ≥ Vªsl ;k  ≥300 fexzk@24 ?kaVs esa 

 tk¡pus ij[kus ds fy, HkrhZ djsa 

 vk’oklu nsa] [kkus esa ued u jksds 

 vkjke djus dks dgsa] ftlesa FkksM+k cgqr py ldrs gSa 

 tc uhps dk chih ≥ 100 gks rks jDrpki de djus dh nok ‘kq: djsa 

 vYQk feFkkbZy Mksik 250&500 feyhxzke dh xksyh 6&8 ?kaVs dh vof/k esa nsa ¼T +;knk ls 
T;knk 2 xzke izfr fnu½] ;k 
• ysfcVsykWy 100 feyhxzke dh xksyh lqcg&’kke ¼T;knk ls T +;knk 2-4 xzke izfr fnu½
• tk¡p djsa & gheksxzke] ,y,QVh] ds,QVh] lhje ;wfjd ,sflM] lhje ,yMh,p vkSj
vk¡[k ds QaMl dh tk¡p 
•  chih vkSj is’kkc dh ek=k dh fuxjkuh djsa  

izh&,DySEifl;k

 gYdh chekjh esa vksihMh esa gh izca/ku djrs jgsa 

 ;fn jDrpki ;k is’kkc esa izksVhu c<+ jgk gks rks HkrhZ j[kuk tkjh j[ksa 

 fu;fer :Ik ls xHkZ vkSj ekrk dh fLFkfr tkurs jgsa ¼cPpk fdruk ?kwe jgk gS] 
,u,lVh] ,,QvkbZ] ot+u] chih vkSj is’kkc dh ek=k dh fuxjkuh] gj g¶rs gheksxzke] 
,y,QVh] ds,QVh] lhje ;wfjd ,sflM] lhje ,yMh,p½ 

;fn chekjh rhoz gks xbZ gS rks 
rhoz izh&,DySEifl;k dh 
rjg izca/ku djsa

 uhps ds chih dks 90&100 rd cuk;s j[ksa 

 cPps dh fLFkfr [k+jkc ugha gS 

37 g¶rs ij xHkZ dks ckgj fudkysa

gj ek¡ dk mldh t+:jr vuqlkj bZykt djsa 

 37 lIrkg  34 lIrkg  24 &  34 lIrkg  24 lIrkg 

 fuQsfMfiu 10 feyhxzke fnu esa 3 ckj tkjh j[ksa ¼T;knk ls T;knk 80 feyhxzke izfr fnu½] ;k ysfcVsykWy dh xksyh 100 feyhxzke 
lqcg&’kke ¼T;knk ls T;knk 2-4 xzke izfr fnu½ 

 tk¡p djsa & gheksxzke] ,y,QVh] ds,QVh] lhje ;wfjd ,sflM] lhje ,yMh,p vkSj vk¡[k ds QaMl dh tk¡p 

 ;wfju dh ek=k dks fu;fer ns[kdj pkVZ esa Hkjrs jgsa 

 chih dh fu;fer fuxjkuh dj pkVZ esa Hkjsa

 rqjUr HkrhZ djsa 

 chih de djus dh nok ‘kq: djsa 

 rqjUr eq¡g ls fuQsfMfiu 10 feyhxzke dh xksyh f[kyk;sa] t+:jr iM+us ij 30 feuV ckn nksgjk;sa] ;k  

 bUts+D’ku ysfcVsykWy 20 feyhxzke vkbZoh cksyl] ;fn chih fu;a=.k esa ugh arks 40 feyhxzke 10 feuV ds ckn nsa] fQj 80 feyhxzke gj 
10 feuV esa nsa ¼T;knk ls T;knk 220 feyhxzke½] bu lcds lkFk fny dh fuxjkuh djrs jgsa

rhoz izh&,DySEifl;k

 chih ≥ 160@110 

 fMfiLVd ls is’kkc esa izksVhu ≥ 3$ ;k ≥ 5 xzke@24 ?kaVs 

 fljnnZ] ,sihxsLVªhd nnZ] /kqa/kyk fn[kuk] is’kkc de vkuk] QsQM+s esa ikuh Hkjuk] [kwu esa FkzksEckslkbZV dk de gksuk] vkbZ;wthvkj] 

fØ;sVfuu  1-2 feyhxzke@100 feyh yhVj] lhje VªkUl,ehust+ Lrj] lhje ,yMh,p  600 vkbZ;w@yhVj 

 38&39 g¶rs esa fMyhojh djk;sa 

 xHkZ dks lekIr djsa 

 fc’ki Ldksj ds vk/kkj ij yscj dks bUM~;wt+ djsa vkSj ,DySEifl;k esa nh tkus okyh eSxlsYQ dks nsa 

chih fu;a=.k esa ugha

 fpfdRldh; fLFkfr@tSo&jklk;fud iSekus fcxM+ jgh gS 
 xHkZ dh fLFkfr fcxM+us ds fpUg vk jgs gaS 

chih fu;a=.k esa 

 fjLrsnkjksa dks ek¡ vkSj cPps ij iM+us okys 
cqjs izHkko dks le>k;sa 

 fu;fer :Ik ls xHkZ vkSj ekrk dh fLFkfr 
tkurs jgsa

bUts+D’ku chVkehFkklksu

 12 feyhxzke vkbZ,e 

 24 ?kaVs ckn 12 feyhxzke nksgjk;sa 

xHkZ dks cpkuk eqf’dy

MkbZ;wjsfVd ¼is’kkc c<+kus dh nok½ dh dksbZ Hkwfedk ugha gS 

esfMdy dkWyst] fMfLVªDV gkWfLiVy vkSj ,Qvkj;w esa iz;ksx ds fy, 




